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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 04. bis 05. März 2025

Fallzahl 1.325 Befragte (790 Telefoninterviews und 535 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 



ARD-DeutschlandTREND März 2025

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / untere Werte: vorläufiges amtliches Endergebnis der Bundestagswahl 2025 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnis März 2025

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Bundestagswahl 2021 (inklusive Wiederholung in Teilen Berlins 2024) / **Bundestagswahl 2025 vorläufiges amtliches Endergebnis

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2025 „Deutschland vor der Wahl“ / *Juni 2024 „Deutschland vor der Europawahl“ / **Ende November 
2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Boris Pistorius** SPD +1 84

Markus Söder* CSU -5 91

Friedrich Merz CDU -5 90

Lars Klingbeil SPD 70

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Zufriedenheit mit Donald Trump

Sind Sie mit der politischen Arbeit von Donald Trump …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2025 „Blitz Deutschland nach der Bundestagswahl 2025“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Künftiger Kanzler Merz

Was glauben Sie: Wird Friedrich Merz ein guter Kanzler oder nicht?

Parteianhänger
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wird guter Kanzler wird kein guter Kanzler

-3 +1

wird guter Kanzler wird kein guter Kanzler
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Staatsausgaben

Geben Sie nun bitte für die folgenden Bereiche an, ob der deutsche Staat dort aus Ihrer Sicht mehr Geld ausgeben sollte, ungefähr gleich viel wie jetzt oder weniger Geld 

ausgeben sollte.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Investitionen in die InfrastrukturVerteidigung und Bundeswehr 
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Staatsausgaben
Parteianhänger

Geben Sie nun bitte für die folgenden Bereiche an, ob der deutsche Staat dort aus Ihrer Sicht mehr Geld ausgeben sollte, ungefähr gleich viel wie jetzt oder weniger Geld 

ausgeben sollte.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Investitionen in die InfrastrukturVerteidigung und Bundeswehr 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Schuldenaufnahme

Fänden Sie es richtig oder falsch, wenn Deutschland künftig deutlich mehr Schulden aufnimmt, um anstehende Aufgaben, vor allem bei Verteidigung und Infrastruktur, 

bewältigen zu können?

Parteianhänger
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Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Frankreich +3

Großbritannien* +18

Ukraine +4

USA -38

Russland +2

kann man vertrauen kann man nicht vertrauen
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13

41

75

83

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2024 / *November 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Partner für Deutschland
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Frankreich

Großbritannien

Ukraine

USA

Russland

Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Partner für Deutschland
kann man vertrauen Parteianhänger
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Partner für Deutschland

Zeitverlauf
kann man vertrauen

Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe
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AfD

BSW

Linke

CDU/CSU

SPD

Grüne

Haltung zu Donald Trump seit Amtsantritt 

US-Präsident Donald Trump hat im Januar die Regierungsgeschäfte übernommen. Hat sich Ihre persönliche Meinung zu Donald Trump seither verbessert, verschlechtert 

oder nicht geändert? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Parteianhänger

8 7

32

48

verbessert unverändert 

gut

unverändert 

schlecht

verschlechtert

21

11

4

3

31

5

3

3

16

43

34

33

35

39

20

29

55

59

64

61

ver-

bessert
unverändert 

gut

unverändert 

schlecht

ver-

schlechtert



ARD-DeutschlandTREND März 2025

71

19

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024: stimme eher zu/stimme eher nicht zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unterstützung für europäische Armee

Fänden Sie es gut, wenn es eine gemeinsame Armee der EU-Staaten gäbe? 

Parteianhänger

fände ich gut fände ich nicht gut

+12 -11

fände ich gut fände ich nicht gut
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71

19

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024: stimme eher zu/stimme eher nicht zu / *Mai 2019 II, Juni 2023: ja/nein, April 2024: stimme eher 
zu/stimme eher nicht zu 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unterstützung für europäische Armee

Fänden Sie es gut, wenn es eine gemeinsame Armee der EU-Staaten gäbe? 

fände ich gut fände ich nicht gut

+12 -11

Zeitverlauf*
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Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024 / *Dezember 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur NATO 

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern. +2

Auf den Schutz der USA können sich die NATO-Partner 

gegenwärtig nicht verlassen.

Wir sollten uns von der NATO unabhängiger machen und ein 

europäisches Militärbündnis aufbauen.*
+13

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden. -2
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Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur NATO

stimme eher zu 

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern.

Auf den Schutz der USA können sich die NATO-Partner 

gegenwärtig nicht verlassen.

Wir sollten uns von der NATO unabhängiger machen und ein 

europäisches Militärbündnis aufbauen.

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden.
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Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / September 2014, April 2009: Ja, stimme zu/Nein, stimme nicht zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur NATO

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern
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Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden
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28

60

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Übernahme ausgesetzter US-Hilfen für die Ukraine durch Europa

Die USA wollen ihre militärischen Hilfen an die Ukraine aussetzen. Was glauben Sie: Sind die europäischen Länder in der Lage oder nicht, ausbleibende US-Hilfen an die 

Ukraine zu ersetzen? 

Parteianhänger

in der Lage nicht in der Lage

in der Lage nicht in der Lage

SPD

Grüne
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CDU/CSU

BSW

AfD
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43 46

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Beteiligung Deutschlands an einer Ukraine-Friedensmission

Falls es zu einem Waffenstillstandsabkommen zwischen Russland und der Ukraine kommt: Sollte sich Deutschland mit Bundeswehrsoldaten an der Friedenssicherung in der 

Ukraine beteiligen? 

Parteianhänger

grundsätzlich ja grundsätzlich nein

grundsätzlich ja grundsätzlich nein

Grüne

SPD

CDU/CSU

Linke

BSW

AfD

73

60

50

42

15

12

16

31

39

47

79

79



ARD-DeutschlandTREND März 2025

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Wahl“ Februar 2025 / *Februar 2023 / **November 2024 „Blitz US-Wahl“ / ***Februar 
2025 „Blitz Deutschland nach der Bundestagswahl 2025“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen

um die Sicherheit in Europa** +2

um die Menschen in der Ukraine* -14

dass wir Trump und Putin schutzlos ausgeliefert sind +1

um das Verhältnis zwischen den USA und Deutschland** -3

dass wir nach der Bundestagswahl keine stabile Regierung 

bekommen***
-3
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Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenig / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Sorgen
sehr große / große Sorgen

um die Sicherheit in Europa

um die Menschen in der Ukraine

dass wir Trump und Putin schutzlos ausgeliefert sind

um das Verhältnis zwischen den USA und Deutschland

dass wir nach der Bundestagswahl keine stabile Regierung 

bekommen

Parteianhänger

CDU/CSU AfD SPD Grüne Linke BSW
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